



ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В ДЕЙСТВИИ

Успешный предприниматель

В Казанском районе в сфере торговли реализован ещё один инвестиционный проект

В Казанский район Мамикон Арамоисович приехал из Армении в 1982 году. Жил с семьёй и работал в городе Ленинакане. Приехав в наши края, решил заняться бизнесом. Сейчас у него – магазин и автомойка.

Редко кто из жителей посёлка Новоселзёново не заходит в магазин «Кристалл», который находится в самом его центре. Здание, обшито ярким сайдингом, привлекает внимание.

Помещение было реконструировано. Проект по реконструкции здания реализовал индивидуальный предприниматель Мамикон Петросян, который воспользовался государственной поддержкой в виде микрозайма под сравнительно низкий процент. В этом ему помог Фонд «Инвестиционное агентство Тюменской области». Деньги были использованы для расширения магазина.

В новом современном здании чисто и аккуратно. Значительно увеличена торговая площадь, и это позволило перевести магазин в категорию самообслуживания.

– Товар в основном штучный, поэтому его можно взять самостоятельно. Остальное взвесит и подаст покупателю продавец, – рассказывает Мамикон Петросян.

В продаже всегда есть хлеб, выпечка, молочные продукты, колбасные изделия, рыба, продовольственные товары. В магазине уютно благодаря стараниям работника, который следит за порядком. Это Екатерина Первухина. Небольшой по численности коллектив магазина стал настоящей второй семьёй для предпринимателя. Директором торговой точки трудится молодая женщина Ольга Ташбулатова, продавцами – Галина Саранчина, Ольга Сташкова, Елена Никишова.

В магазине хороший ассортимент товаров, безупречная выклад-



Мамикон Петросян в бизнесе не первый год

ка продуктов. Прослеживается аккуратность, внимательное обслуживание покупателей. Доставка продуктов осуществляется ежедневно. Для удобства покупателей магазин работает круглосуточно, без перерыва на обед и вы-

ходных дней.

Рабочая группа по сопровождению инвестиционных проектов в составе представителей администрации Казанского муниципального района и Фонда «Инвестиционное агентство Тюменской обла-

сти» побывала в магазине, на месте познакомилась с результатом выполнения данного инвестиционного проекта.

Тамара НОСКОВА
Фото автора

ПОДПИСКА-2025

Дорог каждый читатель

Первого сентября стартовала подписная кампания на печатные издания на первое полугодие 2025 года, которая продлится до конца текущего года. Это значит, что уже можно подписаться на районную газету «Наша жизнь».

Цена газеты возросла. Подорожание произошло за счёт увеличения Почтой России стоимости доставки издания от газетного узла до подписчика. Полугодовой комплект теперь стоит 867 рублей 60 копеек. Чтобы сэкономить семейный бюджет, газету можно выписать на 3 или 1 месяц. Стоимость районки на 3 месяца составляет 433 рубля 80 копеек, на 1 месяц – 144 рубля 60 копеек. Для участников ВОВ и инвалидов 1 и 2 групп стоимость полугодового комплекта составляет 740 рублей 28 копеек, на 3 месяца – 370 рублей 14 копеек, на 1 месяц – 123 рубля 38 копеек.

Оформить подписку можно во всех отделениях почтовой связи, а также у почтальонов.

По-прежнему подписаться на «Нашу жизнь» можно в редакции газеты. Только забирать её нужно будет самим в дни выхода

газеты – среду и пятницу. При этом стоимость полугодовой подписки составляет 360 рублей, на 3 месяца – 180 рублей, на 1 месяц – 60 рублей.

Кроме того, редакция газеты предлагает оформить электронную подписку. Вы сможете получать на ваш e-mail электронную версию газеты «Наша жизнь» в дни выхода печатного издания в свет в удобном для чтения pdf-формате с цветными фотографиями. Такую подписку могут оформить и те, кто живёт за пределами района, но желает быть в курсе новостей и событий, происходящих у нас. Стоимость полугодовой подписки составляет 420 рублей, на 3 месяца – 210 рублей, на 1 месяц – 70 рублей. Также редакция газеты предлагает оформить «корпоративную» подписку с доставкой на предприятие, в организацию, при подписке от пяти человек. В этом случае полугодовой комплект обойдётся в 480 рублей, на 3 месяца – 240 рублей, на 1 месяц – 80 рублей.

Оформить подписку можно с любого месяца в редакции газеты.

По вопросам, касающимся подписки в редакции газеты, можно обращаться по телефону 4-18-57.

Редакция

В НЕСКОЛЬКО СТРОК ОБО ВСЁМ

Книги для библиотеки

Казанская районная библиотека приглашает жителей района принять участие в акции «Подари книгу библиотеке». Принимаются любые книжные издания в хорошем состоянии, выпущенные не ранее 2000 года и рассчитанные на широкий круг читателей. Акция проходит во всех библиотеках района.

Покорили выставку

Учёные Государственного аграрного университета Северного Зауралья представили свои разработки на международной агропромышленной выставке «АГРОРУСЬ-2024». Жюри высоко оценило разработки учёных в номинациях «Научные исследования», «Инновационные разработки», «Хлебобулочные и макаронные изделия, крупа, мука», «Кондитерские изделия» и «Уборочные машины». Проекты землёв принесли 5 золотых и 3 серебряных медали, а также завоевали Гран-при конкурса.

Подвели итоги

В оздоровительно-образовательном центре «Берёзка» за лето отдохнули 320 детей. В их числе дети-сироты, оставшиеся без попечения родителей, и дети участников специальной военной операции. За активную и плодотворную работу по организации отдыха и оздоровления детей, за личный вклад в проведение летней оздоровительной кампании 2024 года в Тюменской области благодарности ассоциации «Мы вместе» получили начальник смены центра «Берёзка» Надежда Степанян, вожатые Кира Козырева и Дарья Синкина. Памятный знак «Персона лета» вручили воспитателю центра «Берёзка» Натальи Курбоновой.

С заботой о людях

Центр социального обслуживания населения Казанского района проводит подворовые (поквартирные) обходы граждан (семей), находящихся в социально-опасном положении и на социальном сопровождении, с целью изучения условий проживания и выявления обстоятельств, способствующих возникновению угрозы жизни и здоровью людей. Специалисты центра проверяют исправность отопительных систем и наличие дров в частном секторе, соблюдение жильцами требований пожарной безопасности в период возникновения неблагоприятных погодных условий, связанных с понижением температуры воздуха. Мероприятия проводятся с целью профилактики возникновения чрезвычайных ситуаций и их последствий, для принятия своевременных мер.

Информации подготовила
Светлана СУРОВЦЕВА

Погода в Казанском



12.09
четверг

+19

скорость ветра
2 – 7 м/с, С/В

+9

13.09
пятница

+21

скорость ветра
2 – 7 м/с, С/З

+11

14.09
суббота

+20

скорость ветра
3 – 6 м/с, С/З

+10

ВАШ ВОПРОС –
НАШ ОТВЕТ

Как решается вопрос с газом?

Будет ли подключён газ на территории Чирковского сельского поселения до начала отопительного сезона текущего года или людям нужно думать о заготовке дров? В настоящее время рядом с домами установлены стояки, но дальше дело не движется.

А. ЧЕРЕНЦЕВ,
депутат сельской думы
д. Чирки

На вопрос читателя отвечает начальник сметно-договорного отдела АО «Газпром газораспределение «Север» (представитель по доверенности ГТС-34/193/24 от 20.05.2024 г.) И.С. Демидов:

– Мероприятия по строительству внутрипоселкового (распределительного) газопровода в д. Чирки, входящей в состав Чирковского сельского поселения Казанского района, реализованы в рамках исполнения строительно-монтажных работ по программе газификации Тюменской области 2019 – 2028 г., утверждённой постановлением губернатора Тюменской области № 16 от 15.02.2022 г. по объекту «Казанский район. Газификация д. Чирки, подводящие газопроводы к двум котельным в д. Чирки».

Реализацию мер по техническому присоединению сетей газопотребления домовладений жителей д. Чирки к сети газораспределения планируется осуществить в рамках IV квартала при условии готовности сети газораспределения к приёму газа.

Дополнительно информирую, что порядок рассмотрения обращений граждан Российской Федерации осуществляется в соответствии с положениями Федерального закона № 59 «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» от 02.05.2006 года. В связи с тем, что обращение заявителя не поступало в адрес акционерного общества «Газпром газораспределение «Север», основания для направления ответа в адрес заявителя от лица Общества отсутствуют.

БЕЗОПАСНОСТЬ

Выявлены опасные заболевания

Пятьдесят случаев заболевания клещевым энцефалитом и столько же – клещевым боррелиозом зарегистрировали в Тюменской области с начала эпидемиологического сезона. Всего в медуздрезднения региона по поводу укусов клещей обратились 13 643 человека, из них 2 187 детей до 14 лет, сообщили в областном управлении Роспотребнадзора.

С начала сезона случаи присасывания клещей зарегистрированы на всех административных территориях области. Наибольшее количество в Тюмени и Тюменском районе – 7 051 человек, в Тобольске и Тобольском районе – 1 345 человек, в Ишиме – 739 человек. Экстренную профилактику противоклещевым иммуноглобулином получили 100% пострадавших.

В случае присасывания клеща необходимо как можно раньше обратиться за медицинской помощью.

Соб. инф.

Семьеведение и запрет на телефоны

В начавшемся учебном году в российских школах появились новые предметы, а в законе «Об образовании» – новые положения, защищающие права учителей. О нововведениях изданию газеты «Наша жизнь» рассказала начальница отдела образования Елена Исайкина.

– Елена Михайловна, как изменится жизнь школы с началом нового учебного года?

Поправки в закон «Об образовании» запрещают школьникам использовать на уроках мобильные телефоны. Исключение составляют экстренные случаи, связанные с возникновением опасности для жизни и здоровья учащихся или преподавателей. При этом во внеурочное время (на переменах или в столовой) доступ к телефону никак не ограничивается. Становится обязательным участие школьников в общественно полезном труде. С 01.09.2024 года вместо ОБЖ вводятся «Основы безопасности и защиты Родины», вместо предмета «Технология» – «Труд».

– В чём главное отличие уроков «Технология» и «Труд»?

Основное преимущество новой программы заключается в базовых навыках работы с разными материалами, знакомство с миром профессий.

Большое внимание планируется уделять профориентации. Учителя во всех школах района прошли курсовую подготовку.

– Вместо урока ОБЖ в расписании появится предмет «Основы

безопасности и защита Родины». Что добавится в школьную программу?

– Теперь к обычным темам ОБЖ – «экология», «правила дорожного движения», «пожарная безопасность», «поведение при чрезвычайных ситуациях», «оказание первой медицинской помощи» добавятся два новых модуля. Они будут связаны с начальной военной подготовкой. Для учеников 10-11-х классов предусмотрены практические занятия, которые позволяют им овладеть навыками тактической, огневой, инженерной, военно-медицинской и технической подготовки. Старшеклассникам расскажут об оружии массового поражения, беспилотных летательных аппаратах (БПЛА), службе по призыву и по контракту.

– В школьную программу вводится новый курс – «Семьеведение». Что он из себя представляет?

Дети будут изучать общественную роль семьи, правила ведения домашнего хозяйства, обсуждать темы преодоления семейных кризисов и построение взаимоотношений разных поколений. Ученикам расскажут о том, как и для чего

ШКОЛА: ГРАНИ РАЗВИТИЯ

АНОНС

Личный приём

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Тюменской области Павел Михайлович Меньщиков 12 сентября с 15 до 16 часов проведёт личный приём предпринимателей Казанского муниципального района. Приём пройдёт в здании администрации Казанского района по адресу: с.Казанское, ул. Ленина, д.7. Телефон 8 (3452) 42-67-22.

Приходите на субботник

Общероссийское экологическое общественное движение «Зелёная Россия» объявило подготовку к проведению Всероссийского экологического субботника.

До 28 сентября в сельских поселениях Казанского района пройдут экологические субботники, в мероприятиях также примут участие сотрудники муниципальных учреждений. В планах – очистить территорию населённых пунктов, берега водных объектов от мусора.

Субботники планируются: 11.09.2024 – Челюскинское сельское поселение; 13.09.2024 – Огнёвское, Афонькинское, Чирковское, Казанское, Ильинское, Большеченчерское, Пешнёвское, Смирновское сельские поселения; 19.09.2024 – Яровское сельское поселение; 20.09.2024 – Дубыньское сельское поселение; 27.09.2024 – Гагарьевское сельское поселение.

Время и место сбора участников можно уточнить в администрациях сельских поселений.

Соб. инф.



Елена Михайловна Исайкина

создаётся семья, на чём она держится, чем ценны отношения внуков с бабушками и дедушками и какой должна быть семейная атмосфера.

Уроки планируется построить в форме доверительного разговора со школьниками, контрольных работ и оценок не будет.

Интервью провела
Светлана СУРОВЦЕВА
Фото автора

ЗНАЙ НАШИХ!

Снова лучшие

По итогам конкурса на предоставление грантов правительства Тюменской области для поддержки творческих проектов театрального искусства два театральных коллектива Казанского района стали победителями и получают гранты



Марина Гудина (слева) и Ольга Чернобай любят театр

В номинации «Постановка спектакля по произведениям русской или зарубежной классики» лучшим стал народный театральный коллектив «Эксперимент» (руководитель Ольга Чернобай) Казанского районного социально-творческого объединения «Досуг». Он получил грант в размере 500 тысяч рублей. В номинации «Постановка спектакля в любительском театре» победил образцовый театральный коллектив «Наш театр» (руководитель Марина Гудина) Казанского районного социально-творческого объединения «Досуг». Сумма гранта составляет 300 тысяч рублей.

В социальных сетях Елена Майер, директор департамента культуры Тюменской области, отметила: «Приятно удивлены, что на конкурс откликается всё больше муниципальных театров. Для нас важно, чтобы эти коллективы не уступали нашим региональным театрам в стремлении делать потрясающие постановки для разного зрителя. На мой взгляд, эксперты отобрали десять самых инте-

ресных заявок. Премьеры некоторых спектаклей можно будет увидеть уже зимой».

Марина ГУДИНА, главный режиссёр Казанского районного дома культуры:

– Осенью открывается новый творческий сезон, начинаются занятия всех коллективов, готовятся новые концертные программы, театральные постановки. Поэтому

я хочу поздравить зрителей, всех наших самодеятельных артистов с началом творческой работы в этом сезоне.

В 2024 году был выигран грант на проведение фестиваля «Ермаково подаренье», посвящённого столетию известного тюменского писателя Ивана Михайловича Ермакова. Затем стали победителями гранта на развитие творческого коллектива по результатам конкурса любительских творческих коллективов Тюменской области. Грант в сумме 300 тысяч рублей получила юношеская театральная студия «Наш театр». На эти деньги уже приобретено оборудование – декорации, профессиональное оборудование для съёмки различных клипов, сценическое оборудование, к примеру,

генератор тяжёлого дыма, который позволяет сделать новые сценические эффекты. Всё это можно будет увидеть в премьерной сказке, подготовленной к Новому Году.

И совсем недавно мы узнали о ещё одной победе двух наших театральных коллективов. Мы не первый раз принимаем участие в подобных творческих конкурсах. Являлись победителями в них и вокальный народный коллектив «Русская песня», и ансамбль народных инструментов «Былина», но победа сразу двух творческих коллективов в одном конкурсе – это впервые.

Народный коллектив «Наш театр» (взрослый состав), которым я руковожу, планирует поставить спектакль «Обыкновенное чудо» по пьесе Евгения Шварца. Многие помнят замечательный фильм с одноимённым названием талантливого режиссёра Марка Захарова, вышедший на экраны в 1978 году. Наш спектакль – это спектакль-посвящение идеалам искусства, примерам лучшей театральной и режиссёрской работы нашей страны.

Ольга ЧЕРНОБАЙ, режиссёр Казанского районного дома культуры:

– Впервые в Казанском районе нами будет поставлен музыкальный кукольный спектакль по сказке «Золушка», которая принадлежит французскому сказочнику Шарлю Перро. Герои-куклы будут не простые, а тростевые. Тростевая кукла получила своё название от тростей, при помощи которых актёр управляет руками куклы.

Несколько лет назад, когда я жила в Хабаровске, то занималась в образцовом кукольном театре «Сюрприз». В 2001 году играла роль одной из сестёр в музыкальном спектакле «Золушка». Спектакль, который мы будем ставить на сцене Казанского районного дома культуры, – это авторская пьеса моего педагога Людмилы Викторовны Зинкиной. Она отдала мне права на постановку данной пьесы.

Некоторых актёров я уже сейчас могу назвать. Золушку будет играть Дарья Зюркалова, Короля – Дмитрий Хорьяков, злую мачеху – Ирина Янминкуль. В остальных ролях будут задействованы работники Казанского районного дома культуры.

Тамара НОСКОВА
Фото автора

ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

Спортивный калейдоскоп

ЛЕТО НА КОЛЁСАХ

Активное и сплочённое сельское общество поддерживает все мероприятия, посвящённые Году Семьи. Так, на территории Гагарьевского сельского поселения под занавес летних каникул состоялось спортивное мероприятие "Веломама, велопапа, велоя – вместе дружная, здоровая семья!". В велопрогулке приняли участие семьи Агаповых, Гейст, Савельевых и Артеменко. Двухколёсный поезд проехал по улицам и окрестностям села, демонстрируя здоровый образ жизни. Затем активисты выехали на объездную дорогу, сделали остановку, сфотографировались, после чего, заряженные позитивной энергией, разъехались по домам. Кстати, все юные участники мероприятия получили сладкие призы и грамоты. Здесь же, в Гагарье, 15 августа состоялась квест-игра "Всей семьёй со спортом дружим!". В мероприятии приняли участие 6 семей: Гитих, Цветковы, Гейст, Ар-

теменко, Дёмины, Моисеевы. Игра проходила по таким этапам, как "Семейная галерея", "Очумелые ручки", "Называй-ка", "Интеллектуальная", "Спортивная". На каждом этапе участники всей семьёй решали интересные задания, ещё раз подчёркивая, что в семье главное – взаимопонимание, взаимопомощь и умение радоваться всем вместе. Квест-игра сплотила участников в одну большую и дружную семью. Все мероприятия на территории Гагарьевского сельского поселения подготовила и провела инструктор по спорту Дарья Гейст.

ФУТБОЛЬНЫЙ СЕЗОН

На базе спортивной школы Казанского района прошёл зональный этап спартакиады учащихся Тюменской области 2009–2010 годов рождения. Соревнования прошли в течение двух дней по круговой системе. На поле выступили сборные команды Абатского, Бердюжского, Викуловского, Ишимского, Сладковского районов и хозяева площад-

ки. По словам тренера Александра Гека, в плей-офф выйдут две сильнейшие команды, которые сыграют в финале. Он пройдёт здесь же, на стадионе Казанской спортшколы, с 10 по 12 сентября.

И ОДИН В ПОЛЕ ВОИН

Пятого и шестого сентября на стадионе спортивной школы Казанского района имени Героя России Жумабая Раизова прошли зональные соревнования по русской лапте в рамках спартакиады общеобразовательных организаций Тюменской области. На казанское поле прибыли команды из Аромашевского, Бердюжского, Викуловского, Ишимского, Сладковского районов, а также хозяева площадки – казанские спортсмены. В первый день наша дружина обыграла соперников из Сладковского и Аромашевского районов. Во второй день казанские школьники встретились со сверстниками из Бердюжского и Ишимского районов. По словам тренера команды Нуртая Альтеко-



Команда Казанского района по русской лапте вошла в финал спартакиады Тюменской области среди учащихся

ва, ребята упорно тренировались перед спартакиадой, отработывали подачи, бег, элементы командной игры. В состав сборной вошли Дмитрий Худяков, Виктор Спирин, Яков Кашин, Андрей Маслов, Алё-

на Жолудева, Кирилл Полукеев, Артём Абрамов, Дмитрий Ярков, Адиль Жамадиев и Михаил Быков.

Андрей ЗАДОРЖНЫХ
Фото автора

ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ

О том, что было, не забудем

Пятого и шестого сентября в Ишиме сделал остановку «Поезд Победы»

Масштабный историко-просветительский проект был создан в рамках празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов и проведения Года памяти и славы в России. Уникальный передвижной музей начал своё путешествие по стране в октябре 2020 года с Белорусского вокзала. За время работы его посетили более 225 тысяч человек из 72 городов России и Белоруссии. Организаторы проекта – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, ОАО «Российские Железные дороги», историко-художественная творческая мастерская «Невский баталист», а также медиагруппа «Красный Квадрат».

Весь музей уместился в девяти вагонах, в каждом из них – своя тематика. Чтобы полностью погрузиться в историю Великой Отечественной войны, были сделаны 150 полноразмерных фигур (все они соответствуют реальному человеческому росту – прим. автора), использованы реальные предметы быта тех лет. Кроме того, в экспозиции задействовано более 50 видеопрокторов, 18 видеостен, более 140 различных мультимедийных поверхностей. Благодаря всему этому созданы реальные картины боёв Великой Отечественной войны, походной солдатской жизни, быта солдат и офицеров, деятельности санитарных вагонов-госпиталей. С помощью аудиогuida, который ведётся от лица Лидии – ветерана-железнодорожника, пережившего войну, можно услышать рассказ об основных моментах Второй Мировой войны. Приятный тембр голоса Лидии, торжественность и вместе с тем простота повествования дают возможность в полной мере почувствовать то страшное время, в котором жили наши деды и прадеды, воевали, приближая победу. Каждый из вагонов имеет своё название: «Брестская крепость», «Штабной», «Концлагерь», «Санитарный», «Наука», «Бронепоезд» и другие.

В первом вагоне отражено мирное время. Остаётся несколько дней до начала Великой Отечественной войны. В вагоне поезда едут простые люди разного возраста, разных национальностей и профессий. Они общаются, рассказывая друг другу о своей жизни. И вдруг по радио к советскому народу обращается председатель Совета народных комиссаров Молотов: «Без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы...» Слышатся звуки взрывов, рёв самолётов и гром канонады...

Первые дни Великой Отечественной войны. Мы видим ин-

терьер обычной жилой комнаты. Вдруг появляются немецкие бомбардировщики: они видны за окном.

Второй вагон посвящён подвигу наших солдат и офицеров, которые стали защитниками Брестской крепости. Она прославилась на весь мир, ведь именно Брестская крепость приняла на себя первый удар противников 22 июня 1941 года и героически выстояла оборону.

Третий вагон – это «Поезд на фронт». Каждую семью затронула проклятая война. Мальчики, в одну минуту повзрослевшие, едут добровольцами на фронт. Вагонные декорации рассказывают о том, как строятся укрепления, как солдаты роют окопы и траншеи, чтобы не пустить врага в сердце нашей Родины – Москву.

Самый психологически сложный для восприятия вагон – «Концлагерь». На двери, ведущей в него, висит табличка с предупреждением: «Экспозиция вагона доступна для аудитории 12+, поскольку содержит сцены жестокости, физического и психического насилия...».

Здесь – фигуры с измождёнными лицами, с ввалившимися глазами, истощённые до предела, одетые в полосатые серые костюмы. Они лежат на нарах, стоят, поддерживаемые другими пленными, у которых ещё остались силы. Мурашки бегут по коже от увиденного. По историческим данным, из 18 миллионов граждан стран Европы, прошедших через лагерь различного назначения, в том числе и концентрационные, было уничтожено более 11 миллионов человек. Дахау, Бухенвальд, Собибор, Освенцим и другие фашистские концентрационные лагеря были созданы для физического уничтожения целых народов, в первую очередь славянских, тотального истребления евреев, цыган. Для этого они оснащались душегубками, газовыми камерами, крематориями и другими средствами массового истребления людей.



Начало Великой Отечественной войны



Победа! Наступил долгожданный мир

Пятый вагон – санитарный. Здесь экспозиция рассказывает о девушках и женщинах – санитарках и докторках-хирургках, которые сутками не спали, оперируя раненых, перевязывая их. Вот одна санитарка кормит с ложки овсяной кашей раненого бойца, а другая перодевает его и накладывает свежую повязку.

Во второй половине пятого вагона, который называется «Наука», рассказывается о вкладе научных работников в победу в Великой Отечественной войне. Труд учёных и конструкторов в предвоенные и

военные годы в нашей стране просто не оценим. Ведь именно благодаря им появились в Советском Союзе самолёты и танки, различное оружие, а потом налажено их массовое производство.

Следующий вагон – банно-прачечный. Здесь мыслы солдат и офицеры, а санитарки стирали их бельё и верхнюю одежду.

Вторая же часть шестого вагона рассказывает о блокаде Ленинграда, снятие которой праздновали 27 января 1944 года. В истории Великой Отечественной войны блокада Ленинграда стала самой кровопро-

литной в истории человечества: от холода, голода и обстрелов погибло около 700 тысяч человек. Почти 900 дней город был отрезан от всей страны с суши.

Седьмой вагон – штабной. Летом 1944 года была разгромлена немецкая группа армии «Центр» (Белорусская наступательная операция). Операция «Багратион» стала самой успешной в истории Великой Отечественной войны. В результате данной операции полтора миллиона группировка войск Рокоссовского, Черняховского, Захарова и Баграмяна разбила немецкие и венгерские части, занимавшие Белоруссию, север Украины и юг Литвы, и выдвинула гитлеровцев на восток Польши.

Вторая часть вагона называется «Бронепоезд». На протяжении всей Великой Отечественной войны бронепоезда (их ещё называют крепостями на колёсах) активно участвовали в боях, уничтожая вражеские танки, орудия, пулемёты, автомобили, мотоциклы, самолёты и многое другое.

«Поезд Победы» – это первая в мире иммерсивная инсталляция, которая размещена в подвижном составе поезда. Иммерсивность – это способ восприятия, создающий эффект погружения в искусственно созданную среду.

В восьмом вагоне рассказывается о преступлениях японских милитаристов. Здесь воссоздан интерьер биологической лаборатории, в которых уже после Великой Отечественной войны японскими врачами проводились медицинские опыты над людьми. Во второй половине вагона рассказывается о судебных процессах в послевоенное время над преступниками-нацистами и японскими милитаристами.

Последний вагон поезда. Наступил долгожданный мир – победа в Великой Отечественной войне. Счастливые лица у тех, кто остался жив и вернулся с фронта.

Уникальную выставку ещё называют машиной времени, ведь мы возвращаемся назад, в те времена, когда нашим родным и близким удалось ценой собственных жизней добиться победы.

Выставка поражает своей реалистичностью. Когда смотришь на фигуру бойца, его лицо, представляешь, что пережил в тот момент советский солдат. Жесты фигур, эмоции, позы переданы авторами исторических композиций фантастически.

Тамара НОСКОВА
Фото автора